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Un atentat odios.
Décá visita regelui Carol la 

Petersburg a fost undeva puţin bă
gată în séma, apoi acésta de sigur 
că nu s’a întâmplat în Ungaria şi 
mai ales nu la noi în Ardeal.

Ce i drept fiarele oficióse un- 
gureşei au vorbit puţin de ea, séu 
mai bine 4i8 au evitat înadins de a 
discuta urmările ei posibile, fiind-că 
nu le da mâna se vorbâscă despre 
ea aşa cum simţiau, căci atunci s'ar 
fi deochiat amiciţia noua de nouţă 
ce au încheiat'o ministrul de esterne 
austro-ungar Goluchowski cu contele 
Muraview şi care, se asigură, ţîn- 
tesce tocmai la susţinerea păcii şi 
la ocrotirea independenţei statelor 
mici creştine din Orientul Europei.

Tocmai acum organul de irunte 
al guvernului unguresc răspunde foi
lor rusescî —  cari dau sé se înţelâgă, 
că amintita visită a Regelui Româ
niei este un isvor de neleniştire 
pentru vecinii Rusiei —  ca nici 
pomenire nu póte fi de o neliniştire 
în ce privesce pe Austro-Ungaria, 
fiind că esistâ încrederea în înţelep
ciunea şi lealitatea politică a regelui 
Carol şi esietă mai pe sus de tóté 
înţelegerea între Rusia şi Austro- 
Ungaria, despre care am vorbit, şi că 
prin urmare pentru susţinerea or- 
dinei în Balcani este chiămată Rusia 
şi Austro-Ungaria.

Nu cu aceeaşi precauţiune scriu 
înse foile maghiare, cari nu pórta 
timbrul oficiosităţii, ér cele ce se 
nuraesc a fi mai oposante şi mai 
independente, nu se sfiesc chiar a-o 
da pe corda cea vechiă şi a reîm
prospăta tótá impetuositatea urei ce 
s’a aşe4at ca un precipitat veninos 
din vremuri vechi pe fundul inimei 
maghiarisatorilor romano-fagi.

Numai eri alaităerl ceteam in 
cjiarul „Magyarország" nisce espec- 
toraţiunî puţin politice şi şi mai pu
ţin politicóse ale acestui spirit de 
ură, care se sfîrşiau cu cuvintele:

„Ai grije, frate Maghiare, căci e 
aprópe sigur, că pe pielea ta se bea 
acum la Petersburg".

Asemeni cuvinte nu îemânfără 
efect asupra masselor cetitorilor 
crescuţi sistematic în acel spirit, 
care urăsce, suspiţionâză, condamnă 
şi respinge tot, pe nevec}ute şi fără 
de a cerceta mai de aprópe ceea-ce 
i-se înfăţişeză de cătră agitatorii şi 
sumuţătorii aşa 4*sei opinii putílice 
maghiare, ca fiind periculos pentru 
neamul unguresc şi pentru planurile 
şi scopurile sale utopice de assimi- 
lare şi de predominaţiune.

N ’au rămas acele cuvinte fără 
efect, mai ales fiind-că erau scrise 
de organul vestitului Nicolea Bar* 
tha, care odinioră —  sunt doue-ejecî 
de an! de atunci — stătea împreună 
cu Gábriel Ugrón în fruntea acelui 
complot ungaro-secuiesc, care în as
cuns pregătise formarea unei legiuni 
de vre-o 4— 6000 de Secui, căruia 
i-se deduse misiunea de cătră comi
tetul revoluţionar, de a trece dela 
frontiera secuéscá din Ardeal în Ro
mânia şi de-a dărîma acolo drumu
rile de fier tóté podurile, şi de-a 
ameninţa astfel dela spate armata 
de operaţiune rusoromână, tăindu-i 
linia de retragere — tóté pentru a 
veni în ajutor Turcului.

Totul era bine pregătit cu 
concursul lui Klapka şi a banilor 
englezescî; vr’o 5000 de pusei au fost 
espedate ca marfă de contra-bandă 
în Secuime, şi fostul locotenent co
lonel de honvéd Horváth le aştepta 
la KezdiOşorheiu. Planul era forte 
îndrăsneţ. Sosiseră deja şi fesurile 
turcesci, cari aveau să fiă purtate 
ca semn distinctiv de cătră céta 
complotiştilor resvretitori. In patru
zeci şi opt de óre voiau se ajungă 
peste munţi la Galaţi şi de aici să 
derîme podurile de pontóne de peste 
Dunăre, cari, firesce, aveau mare în
semnătate strategică. De nu se des
coperea planul de cătră guvernul ro
mân, şi de nu se adresa acesta de

cu vreme la ministeriul de esterne 
din Viena, —  care a telegraiat la 
Peşta, de unde s’a dat ordin să se 
confisce armele ce sosiseră sub de- 
claraţiunea de „fragmente de maşină"
—  „puciu" 1 secuesc, cum se numea 
pe atunci, era se se săvârşescă şi 
aveam să vedem intrând peste gra
niţa nóstrá cazaci rusescî şi călăraşi 
români, cari ar fi dat póte o lecţie 
neaşteptată Secuilor, cari erau gata 
se năvălâsca în România.

Şi atunci, ca şi acum, era înţe* 
legere între guvernul austro-ungar 
şi rusesc. Ba ministrul de esterne 
contele Andrăssy îşi manifestase 
prietinia lui cu Gorciacoff în aşa 
măsură încât, de sigur pentru sus 
ţinerea ordinei în Orient şi a inte
grităţii statelor balcanice, se învoise 
încă cu un an înainte, cu el şi cu 
răposatul Bismarck, la Reichstadt ca 
se se retrocedeze Rusiei Basarabia.

Dór politica oficială „n’a putut" 
nici atunci, cum „nu póte" nici a- 
cuma, să împiedece isbucnirea sini' 
ţului public ungaro-secueac de ură 
contra României.

De aceea bănuelile şi frasele 
aţîţatore, ca cele citate din „Magyar- 
orszâg“ vor avé efectele lor asupra 
masselor maghiare; ear presemnele 
urîte au şi îaceput se se arete şi 
încă în cea mai mare apropiere 
de noi.

La băile dela Vâlcele. (Élőpa
tak) tot între Săcui, visita regală 
română la Petersburg a redeşteptat 
spiritul complotist din 1877 şi acesta 
s’a manifestat cjilele aceste, cu oca- 
siunea unei benchetuirî „unitare na
ţionale" ungaro-secuesci, în restau
rantul cel mai de frunte de acolo, 
printr’un atentat murdar şi sălbatic 
săvârşit asupra portretului Regelui 
Carol al României.

Adunaţi la un chef cu lăutari, 
înfierbântaţi de vin şi de sunetele 
ciardaşului, o câtă de ungaro-secui, 
n’a sciut se şi verss focul urei în 
contra României şi a regelui ei —

care după asigurarea fóiei Săcuiului 
Bartha, numai „pe pielea Maghiaru
lui" a putut se ciocnésca paharul 
cu Ţarul Nicolae, altfel, decât luând 
jos de pe părete portretul Regelui 
Carol, ce de două cjeci de ani şi 
mai bine împodobesce alături cu 
portretul monarchului nostru sala 
acelui restaurant, rupându’l bucăţi 
şi aruncându’l apoi în vale.

Faptul e autentic, căci ni-эе re- 
lateză de cătră doi onorabili cetă
ţeni din Româoia, cari petrec acolo 
ca óspeti.

Aceştia au dreptate, când фс, 
că atentatul e grav. Şi este grav 
nu atât, pentru-că s’au aflat unul 
séu mai mulţi fanatici nebuni, cari 
l’au săvârşit în circumstanţele date, 
ci mai mult pentru-că acest atentat 
asupra portretului regelui Carol, —  
care înainte c’un an era aclamat cu 
cea mai mare vioiciune de popora- 
ţiunea Budapestei, când cu visita sa 
de acolo —  denotă în modul cel 
mai elocuent starea sufletâscă, în 
care se găsesce poporaţiunea ma
ghiară dela noi faţă cu regatul ve
cin şi „amic" român.

Nu seim ce va ф С0 la acestea 
„Pestei* Lloyd", care asigură tocmai 
acum, că toastul Regelui Carol dela 
Petersburg „le-a plăcut fórte mult 
celor din Austro-Ungaria". Nu va 
face cum va tot ca la 1877, luând în 
apărare pe atentatori, pe motivul, că 
fapta lor nu isvoresce, decât din în
grijirea lor cea prea mare şi zelósa 
pentru „pielea Maghiarului"?

De sigur, că acel фаг, care 
eesce tot-déuna scuse pentru tóté 
nebuniile şi sălbătăciile simţului na
ţional maghiar, va dice —  décá in 
genere îi va plácé să ia notiţă des
pre eroismul ungaro-secuiesc dela 
Élőpatak, că a fost numai un inci
dent netrebnic de natură cu totul 
particulară.

No\ însă şi, credem, că cu noi 
şi fraţii noştri din România, vor tre
bui se privéscá cu alţi ochi la acea
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Colonelul, Baron Ursu David de Margina
Ia Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţinu'ă de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

—  C o n t i n u a r e .  —

Acéstá intémplare, pare că avu o mare înrîurire şi 
asupra vieţii private a acestui bărbat însemnat, căci ’i 
înlesni realisarea dorinţei intime a inimei sale. La 1 Ia
nuarie 1860 contracta el căsetoria cu d-şora Laura 
Schneider. Dér, de acéstá fericire conjugală nu se bu
cura el mult, căci după 10 luni ’i muri tînera consortă, 
chiar în momentul când deveni mamă, şi cu densa muri 
şi frageda-’i odraslă, încât baronul Ursu ér se vedu sin
gur pe acéstá lume. El se dedica erăşi cu trup şi su
flet carierei sale militare.

La 1 Februarie 1860 majorul br. Ursu fu mutat 
în rgmt. 64, aşa că de fapt el nu aparţinu rgmtului 52, 
decât 8 luni şi 26 dile, şi totuşi lăsa istoriei acestui 
corp o pagină atât de strălucită. Décá ne mai gândim, 
că densul, la 24 Iunie 1850, în diua bătăliei dela Sol
ferino, nu era decât numai de 49 dile în regiment, apoi 
trebue sé ne mire, cât de iute putu el sé se familiari-

seze cu noule împrejurări, sS-’şi câştige pe noii sei in
feriori aşa-fel, ca în momentul critic se-i aibă absolu- 
tamente în mână, şi în regiment chiar sS-’şi creeze o 
deosebită stimă şi însemnătate. Fără acestea n’ar fi fost 
cu putinţă, ca se tragă după sine batalionul s6u şi 
companiile din alt batalion, pentru a face apărarea 
Medolei cu atâta energie şi resignaţiune, o apărare, 
în care cu deplină consciinţă jertfi 4/5 din oficeri şi 
trupă, înse tot în nestrămutata-i convicţiune dela în
ceput, că trupele, pe cari baronul Ursu le păzi cu avan
posturi: se vor întrece a exploata acestă jertfă, atrage 
folose abondente dintr’ensa!

Nu e mirare, că excelentul oficer fu înaintat aşa 
repede, 20 Noemvre 1861, la gradul de locotenent-colo- 
ifel, în acest grad numit chiar comandant de rgmt şi 
fu înaintat, la alegere, la gradul de colonel pe cliua de
29 Octomvre 1868. Cu atât mai surprindetore fu scirea, că 
cavalerul Teresian din 1859, se retrase la pensie. In 
etatea de 49 ani, reformat ca infirm, părăsesce el ar
mata activă după-ce servise 30 de ani şi 6 luni, făcuse
3 campanii, luând parte la 8 lupte şi bătălii, şi câşti- 
gându-şl 3 ordine ca distincţiune.

Inse inima sa de adeverat soldat, zelul seu pen
tru causa înălţatului seu Suveran, nu-1 lăsară mult în 
pace, şi pe când în primăvara auului 1866 sgomotul res- 
belului cutreera ţera, baronul Ursu solicita o comandă

şi o obţinu. La 20 Aprilie fu numit comandant al insu
lei întărite Lissa.

In ultimele dile ale lunei Aprilie, colonelul br. 
Ursu sosi la postul seu pe insulă. Acósta, precum se 
scie, este situată cam la vest de archipelagul Dalmatin, 
ca şi un turn de apărare în mijlocul unui zid. Posesiu
nea acestei insule asigură séu periclitézá cósta Dalma- 
tină şi insulele, după cum va fi ea ocupată de amic séu 
de inamic. In direcţiunea vest-estică ea se întinde 15 
şi în sud-nordică 7y2 chilom. şi este mai peste tot aco
perită de ramurile délului Humberg. Acestea se ridică 
aprópe de cósta vestică la înălţimea de 592 m. şi se 
înclină repide spre Vest şi Sud, ér spre Ost şi Nord 
treptat ca nisce terase spre mare, formând cu ţermii 
sei rîpoşi 2 băi (sînuri, golfuri) mai mari şi mai multe 
altele mai mici. Una dintre terase este de-o întindere 
deosebită, se chiamă Campo grande şi cuprinde Y3 parte 
sud-estică a insulei. Spre Nord ea se termină între co- 
tunele (satele) Andrea şi St. Cosmo, ca rîpă fórte re
pede spre portul principal St. G-iorgio, lăsând jos la 
marginea mărei un spaţiu îngust pentru localităţile Lissa 
şi Kut. Tot aşa de îngust spaţiu se găsesce şi la ţăr
mul de Vest, unde este situat satul Comisa pe piciorul 
rîpos al délului Hum, care într’un cerc încinge marele 
port Comisa.

^Va urma).
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esecutare a portretului Regelui Ca- 
rol, într’o localitate de baiă, care 
este cercetată în cea mai шаге parte 
de 0speţî din România, car! pentru 
banii lor acumpî ar fi în drept se 
pretindă se nu fiă insultat! şi loviţi 
în sentimentele lor cele mai deicate, 
de cătră cei ce trag folos dela ei. , 

Multe, prea de tot multe ne 
constrîng, ф с е т ,  a judeca asemeni 
apariţiunî mai serios şi n ai aspru.

Cei din Româuia mai au în ca
şul de faţă u d  motiv special de gân
dire. Secuii dela noi, în mijlocul că
rora se tratâză ast-fel cu portretul 
Regelui Carol au o vorbă a lor mult 
ínsemnátóre: „Ce ar fi de noi44, фс 
ei „cu tot ajutorul, ce ni-1 dă gu
vernul din Budapeşta, dâcă n’ar 
esiata România cu francii şi cu na
poleonii ei?“

Eată o materiă, asupra căreia 
póte cugeta mult şi serios guvernul 
român de acji în legătură cu buna 
prietenia, ce o susţine cu monarchia 
n6stră. Credem, că şi pentru vacja 
ţerii şi a guvernului şi pentru inte
resele de bună vecinătate şi de bune 
raporturi cu statul ungar, cei ce stau 
acjî la cârma României ar trebui se 
aibă un cuvânt de cjis d-lui Golu- 
chowski cel puţin faţă cu nisce în
tâmplări ca cea de care vorbim.

Doi 0speţî, Români cu posiţiă 
din regatul vecin, cari petrec la băile 
din Vâlcele (Élőpatak) ne adresâză 
urmatórea scrisóre asupra căreia 
atragem luarea aminte a publicului 
nostru cetitor:

Vâlcele (Élőpatak), 25 Iulie st. v. 1898.

Domnule Redactor!
Vé rugăm să binevoiţi a publica în 

stimatul D-vóstré diar „ Gazeta Transilvaniei“ 
următorele rânduri, relativ la distrugerea 
(ruperea) portretului Maj. Sale Regelui Ro
mâniei la băile dela Élőpatak. Etă cele 
întâmplate :

In séra dilei de 19 (31) Iulie (Dumi
necă) s’a dat la băile Élőpatak obicinuitul 
bal numit „Anna-Ball44. La sfîrşitul balului, 
după óra 12 din nópte, un grup de ospeţl 
unguri s’au dus în sala restaurantului Mora 
împreună cu musicanţii, unde au benchetuit 
pănă la diuă.

Diminâţa s’a obsărvat, că lipsesce por
tretul Maj. Sale Regelui României din res
taurantul Mora, unde de mulţi ani împo
dobea păreţii acelui restaurant, împreună 
cu portretul Maj. Sale Reginei şi alături 
de portretele Majestăţilor Lor împăratului şi 
împărătesei Franz Iosef şi Elisabeta.

Noi ospeţii din România şi de aici, 
forte indignaţi de lipsa portretului, am cer
cetat şi am aflat, că unul dintre acei Un
guri, cari au benchetuit în sunetul ciarda- 
şului în acea nópte, o porodiţă de vandal 
ticălos şi desmăţat, a rupt în bucăţi por
tretul M. S. Regelui Românie! şi apoi a eşit 
afară şi rama a aruncat1 o în vale, în apro
piere de acel restaurant, unde s’a găsit a 
doua $i diminâţa.

Vă denunţăm acestă gravă insultă 
din partea Ungurilor de aici în contra 
Suveranului României şi deci şi în contra 
regatului român şi vă rugăm a da faptul 
publicităţii.

Mulţămindu vă prin anticipaţie, vă ru
găm să primiţi etc. etc.

Boi ospeţi din România.

Visita Regelui Carol la Petersburg.
(Voci ale pressei.)

„Pester Lloyd“ de Sâmbătă publică urmă
torul articol:

Visita regelui României la Petersburg 
dă ansă foilor rusesc! la astfel de enuncia- 
ţiunl, cari nu sună tocmai prietinesce pen
tru Austro-Ungaria. Drept aceea nici nu 
putem să lăsăm fără nici o observare aceste 
enunciaţiunl. Visita e presentată ca un 
triumf al diplomaţiei rusesci, ceea ce nu-i 
vorbă, se pote concede; însă în acelaşi timp

e presentată şi ca un isvor de îngrijire 
pentru vecinii Rusiei, ceea-ce noi tragem 
cu hotărîre la îndoială. „Novosti44 mai 
adaugă, că acestă nelinişte e mai mare, de 
cum s’ar fi putut aştepta cineva. Din par- 
te-ne putem asigura foia rusescă, că aseme
nea nelinişte nu esistă. Cel puţin pentru 
vecinii austro-ungarl ai Rusiei credem, că 
o putem cpce acăsta cu totă siguranţa, şi 
acesta se pote dice în acelaşi chip şi de 
vecinii din imperiul german.

încrederea nostră în înţelepciunea şi 
lealitatea politică a regelui Carol ar sta pe 
base forte slabe, decă un moment numai 
am pute să ne îngrijim, că scurta petre
cere în Petersburg a regelui Carol va 
aduce îndată o schimbare, seu chiar o in
versiune a tuturor principiilor, aşa dicend 
a întregei sale vieţi politice. Regele Carol 
nu este unul din acele caractere şovăitore, 
dela care ne-am pute aştepta la aşa ceva, 
visita sa în Petersburg a fost o urmare 
naturală a politicei sale pacinice, care tinde 
la raporturi de prietinie cu toţi vecinii săi, 
şi noi avem tot atât de puţină causă să ne 
neliniştim, oa şi cei din Petersburg, când 
cu repeţitele visite dela Is jJbl, Viena şi 
Budapesta ale Suveranului voman. Noi n’a- 
vem decât să ne alăturăm la părerea, ce 
a esprimat’o corespondentul din Petersburg 
al unui 4i&r berlinez în laconicele cuvinte: 
„Politica românescă e în bune mâni si di
recţiunea ei e pe ani de cjile indicată44. Cu 
atât mai puţină causă am pute ave de a 
interpreta visita din Petersburg a regelui 
Carol altmintrelea, decât în sens amicabil 
şi favorabil păcii; cu atât mai puţin, repe
tăm, cu cât bine ne este cunoscut, că pă
rerea diplomatică despre „ comunitatea de 
vederi şi principii14, precum şi „despre de
plina solidaritate1* a scopurilor Rusiei şi 
Austro-Ungariei, căreia în mod sărbătoresc 
i-a dat expresiune împăratul Nicolae în 
anul trecut pe timpul visitei monarchului 
nostru, mai predomineză încă şi acîl în Pe
tersburg.

Chiar apariţiunea principelui Ferdi- 
nand în Petersburg, care ar fi putut da 
ansă în măsură mai mare la combinaţiuni 
politice, am luat-o cu totul indiferent la 
cunoscinţă, pentru-că nici măcar un mo
ment n’am stat la îndoială, că sfaturile, ce 
i-s’au dat în Petersburg acestui domnitor, 
care cam are lipsă să fiă sfătuit, vor cul
mina tocmai în sensul păcii şi al conservării 
statului quo.

Mai trebue se adăugăm, că după ve 
derile nostre, afirmaţiunea foilor rusesci şi 
premiterea tuturor consecenţelor lor, că 
adecă presa din Viena şi Budapesta înso- 
ţesee visitele de politeţă ale principilor din 
Balcani cu comentarii pizmaşe şi răutăciose, 
nu e nici decât la locul său. Se pote ca un 
jurnal seu altul să se fi exprimat în chi
pul acesta — într’o ţeră cu presa liberă, 
cum e Ungaria, jurnalele nu pot fi regle
mentate, — însă tonul fundamental al enun- 
ciaţiunilor publice a fost faţă de aceste 
evenimente forte amicabil şi departe de 
orl-ce îngrijire şi răutate. „Novosti14 se în- 
şală, decă crede, că toastul din Petersburg 
al Regelui Carol n’a putut plăce in Aus
tro-Ungaria.

Nouă ne-a plăcut f6rte mult, şi acum 
câte va cjile am şi recunoscut şi remarcat 
la locul acesta tenorul demn şi plin de 
tact al acestor enunciaţiunl. Şi cu cea
laltă afirmaţiune că de convenţiunea cu 
Rusia ac}! nu mai vorbesce nimeni în Aus
tro-Ungaria, se înşală amar „Novosti4*. Noi 
tot mai vorbim de acâstă convenţiune cu. 
aceeaşi căldură, ca şi în 4iua» care prin 
memorabilul toast al împăratului Nicolae 
a ajuns vestea despre ea la noi; noi ne bu
curăm din inimă, că pressa din Petersburg 
îşi aduce ărăşl aminte de acestă conven
ţiune, de care o bună vreme se părea, că 
’şi-a uitat. înţelesul acestei convenţiunl îl 
interprat^ză „Novosti44 într’un mod, cu care 
noi consimţim pe deplin, întru cât adecă 
„are ca scop numai conservarea statului 
quo şi independenţa statelor balcanice*4, şi 
întru cât ideia împărţirii sferelor de inte
rese e departe de politica rusescă, ăr noi 
putem adauge, că şi de cea austro-ungară. 
Chiar observarea lui „Wiedomesti44 din 
Moscva, că împăratul şi regele Francisc

Iosif în conservarea păcii în Balcani tre
bue să se îndrepteze nu spre aliaţii săi 
din tripla alianţă, ci spre Rusia, o conce- 
dem şi noi bucuros, fără însă a crede, că 
în chipul acesta s’ar ştirbi cum-va autori
tatea triplei alianţe.

Aliaţii din tripla n’au avut nici când 
pretenţiunea de a fi dătători de măsură 
pentru ordinea din Balcani; aici pote fi 
vorba pe lângă Austro-Ungaria numai de 
Rusia. Nu trebuia să vină visita regelui 
Carol şi a principelui Ferdinand la Peter
sburg, pentru ca să demonstre, ceea-ce flă
căruia ’i este clar, că adecă pentru susţi
nerea ordinei în Balcani sunt chemate în 
primul rând Rusia şi Austro-Ungaria. A- 
cestă constatare corăspunde tocmai con 
venţiunei ruso-austro-ungare, de care „No
vosti44 şi „Wiedomosti14 îşi aduc tocmai la 
timp aminte.

5jA.lkotinânyii dela 7 August scrie :

Despre visita Regelui Carol la Pe
tersburg foile rusesci fac declaraţiunl, cari 
nu sună de loc prietinesce faţă cu Austro- 
Ungaria. Visita este presentată, ca o vic
toria a diplomaţiei rusesci, care umple de 
nelinişte pe vecini. încât ne înţelege şi pe 
noi (pe Unguri), greşesc hotărît foile ru
sesci, fiind-că cugetarea regelui Carol este 
cu mult mai oblă şi politica lui cu mult 
mei stabilită, decât ca după visitele din 
Ischl, Viena şi Budapesta să putem pre 
supune, că visita lui din capitala rusescă 
ar fi de natură a-ne da ansă la ori-ce fel 
de nelinişte44.

Banffy — „triumfătorul."
-  Sfâtuirî cu miniştri austriac!. —

Am spus, că ministrul-preşedinte br. 
Banffy s’a dus la Viena însoţit şi de mi
nistrul de finanţe Lukács, ca să se sfătuâscă, 
mai bine să între în tocmeli, cu miniştri 
austriac! asupra situaţiunei estraordinar de 
critice în care a ajuns pactul şi dimpreună 
cu el dualismul.

Alaltăerl, 6 August, a fost un mare 
consiliu între Banffy, Thun, Lukacs, Kaizl 
şi Baerenreither, la care au mai luat parte 
şi ministrul comun de esterne contele Qo- 
luchowski şi ministrul comun de finanţe 
Kallay.

Foile, ce le primim аф, gem de ra
porturi şi combinaţii asupra acestui con
siliu, despre al cărui résultat definitiv însă 
nu pot spune nimic positiv. Tot ce pot să 
spună, se reduce la următorele :

Consultările dinainte de атеф  n’au 
avut nici un résultat; ele s’au constiuuat 
Sâmbătă după amiacji, durând pănă la óra
8 séra, fără însă ca să potă ajunge la 
ceva ispravă. A  rămas, dér ca să se con
tinue şi Duminecă.

„Pesti Naplóu фее, că între punctul 
de vedere al guvernului unguresc şi între 
cel al guvernului austriac, este un abis abia 
penetrabil. Pe când ministrul-preşedinte Thun 
cere un provisoriu pe ani întregi, br. Banffy 
a apărat principiul, că Ungaria este gata a 
face un pact meritoriii, pentru prelungirea 
provisorului însè nu póte întinde mână de aju
tor, nu i este ertat a întinde, fiind-că cu un 
astfel de proiect nu póte păşi înaintea paria 
meniului ungar.

In jurul acestei întrebări s’au învêrtit 
tóté discusiunile dinainte de ахшаф. După 
агшаф miniştri comuni Goluchowski şi 
Kallay au făcut atent pe Banffy, că des
fiinţarea teritoriului vamal comun ar atinge 
în modul cel mai simţibil posiţia de mare 
putere a monarchiei.

Dér cu tóté acestea, dice un alt фаг 
(Bud. Hirlp.44), Banffy n'a cedat. El a rămas 
pe lângă punctul său de vedere „că décá 
nu se póte încheia un pact definitiv pe cale 
parlamentară, provisoriul atunci este eschis şi 
raportul comercial dintre Austria şi Un
garia nu se póte regula decât printr’o con
venţia comercială pe basa teritoriului vamal 
autonom11.

Cu acésta s’au sfîrşit consultările din 
diua primă, remânênd să se continue eri 
Duminecă. In cercurile politice din Viena 
şi Budapeşta se acrediteză svonul, că décà 
nici pe eri, Duminecă, nu se va ajunge la 
un résultat favorabil, — crisa ministerială

e invcntabilâ. Austriacii susţin, că crisa 
acesta va isbucni în Ungaria

Se crede, că amândoi miniştri-pre- 
şedinţi vor merge in audienţă la monarekul 
în Ischl.

Este interesant, cum caracteriseză 
„Esti Ujsdg44 situaţi unea. Vorbind despre 
br. Banffy „triumfătorul*4, cjice:

„AdI e în Viena, mâne va fi la Ischl. 
A^I confereză cu contele Thun, mâne va 
decide regele. Bine ar fi să se scie, cu ce 
puteri va păşi el înaintea monarchului. 
Măcar de i-ar învinge armele. Decă e cre
dincios declaraţiilor sale din parlament, 
numai două caşuri pot obveni: ori că se 
reînt6rce acasă cu înputernicirea privitore 
la regularea autonomă a cestiunei econo
mice, ori că vine pentru a face loc altui 
politic mai capabil, care să înote peste va
lurile furibunde cu mai multă artă, decât 
cu naturalism**.. .

Din tote reiese o mare confesiune, ua 
chaos, în care mai curând va dispăre fi
gura „triumfătorului44 Banffy, decât a „răb
dătorului14 Thun.

Pilele proxime vor decide.

Crisa şi Kallay.
Din momentul când s’a aucjit 

despre conferenţele ce le a avut mi
nistrul comun de finanţe Kallay, 
administratorul Bosniei, cu ministrul- 
preşedinte Banffy la Budapeşta, s’au 
făcut multe combinaţiuni în presaa 
maghiară şi germană pe tema, că 
Kallay e destinat a fi urmaşul lui 
Banffy „Gazeta de Colonia44 primes- 
ce în privinţa acesta din Peşta o 
informaţiune mult semnificativă pen
tru ideile ce domnesc într’o parte a 
cercurilor dirigente unguresc! asupra 
situaţiunei. Etă ce i-se scrie Ziarului 
„Kőlnische Zeitung**:

Totă lumea scie, că sistemul actual de 
guvernare din Ungaria e bolnav. Presupuşii 
moştenitori se pregătesc de ani de thl0 
intre în aşteptatele lor drepturi, şi cu tote 
acestea acest sistem, mulţămită puterii îm
prejurărilor, precum şi a formaţiunii deo
sebite şi a întâmplărilor politice în afară 
de hotarele Ungariei, tot nu póte muri.

Când baronul Bánffy a ajuns la cârmă, 
chemarea lui era să îngrijescă de slegerl, 
să încheie pactul cu Austria şi apoi să facă 
loc „celor mai buni ai naţiunii*4. Ce e drept, 
alegerile le-a făcut, pactul însă din cause 
bine cunoscute tot nu s’a dus încă în de- 
plinire. „Cei mai buni14 începuseră să de
vină nerăbdători. Combinaţiunile nu mai 
aveau sfîrşit. Unii credeau, că stéua ba
nului Croaţiei tot nu s’a întunecat încă, 
alţii îşi puneau ultimele speranţe într’o în
ţelegere între Apponyi cu Ştefan Tisza cel 
tînăr etc., Apponyi şi contele Albin Csáky 
au fost combinaţi împreună, în trecăt a fost 
numit şi Szilágyi.

De când însă situaţiunea s’a înăsprit 
în mod atât de îngrijitor în Austria, a în
ceput să iasă mai la ivélá un bărbat, care 
deşi e din generaţiunea mai vechiă ungu- 
réscá, de când cu „Bolok Simian44 nu póte 
fi absolut de loc numit popular séu chiar 
iubit; care însă de multă vreme e conside
rat ca mântuitor în năcazuri extreme. Be- 
niamin de Kallay n’are talentul cosmopolit 
al unui Apponyi, nici inima împietrită a 
bătrânului Tisza, el nu scie să orbescă cu 
strălucirea lui, şi şi mai puţin să incăl- 
cféscá. Intróga sa fiinţă e în contrazicere 
cu ceea-ce de ani de cjile se întâmplă în 
Ungaria sub devisa flamurei ungurescl. El 
tocmai acum e cel mai înverşunat duşman 
al acelui program elaborat de Kossuth în 
nisce dimensiuni atât de mari, după care 
Ungaria, sub egida unei politice democra
tice şi liberale, să se întărâscă în Balcani 
contra Austriei şi să caute să se alieze cu 
popórele balcanice sprijinite de Rusia.

Kallay încetul cu încetul s’a alăturat 
la acel principiu al bătrânului Deak, că în 
anul 1867 nu s’ar fi putut câştiga mai 
mult, „chiar dâcă fiă-care Maghiar ar veni 
pe lume cu un tun“ . Numai cât el a^I se 
pare, că se mai teme, că şi atât cât au 
câştigat atunci, numai cu forte mare greu-
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taté se mai póte păstra. Ungurii, aşa cum 
sunt strîmtoraţî de naţionalităţile pline de 
viétà şi cu înalte aspiraţiuni ale Ungariei 
şi închişi între doué puternice poporaţiuni 
strëine, de present o singură, politică mai 
pőte face : o politică curat dinastică, habs- 
burgică. In procesul de evoluţiune al Aus
triei n’au së se amestece, ci trebue së ţină 
tot-déuna strict la dinastie, care în chipul 
acesta va puté ajunge la convingerea, că 
Ungurii, în oposiţiune cu trecutul, şi-au le
gat sórtea de aceaa a dinastiei. Nici decum 
însë politica maghiară n’are së se opună 
nisuinţelor în afară casei habsburgice. Acolo 
trebue së-i servéscà, precum ’i servesc acjî 
în Bosnia.

Când va ajunge ministru-preşedinte 
al Ungariei Beniamin de Kallay, de-ocam- 
dată firesce nu se póte spune ; de îndoit 
însë, nu se îndoesee nimeni, că va veni 
<}iua când va ajunge.

Regele Carol în Rusia.
Kiew, 4 August (28 Iulie). Mercur!, 

cu ocasiunea cpl0* onomastice a împărăte- 
sei-mame Maria Feodorovna, Majestatea 
Sa Regele şi AA. LL . II. Marele Duce 
Sergiu şi marea ducesă Elisabeta au asis
tat ]a Te-deumul oficiat de Prea Sfinţia Sa 
Metropolitul Moscovei, ia marea instituţie 
a copiilor găsiţi, pusă sub înaltul patro- 
nagiu al împărătesei-mame. Erau presente 
tote autorităţile civile şi militare, precum 
şi suitele. După serviciul divin, Regele a 
plecat la gara Joroslaw, unde şi-a luat ră
mas bun dela marele duce Sergiu, ducân- 
du se la marea mănăstire Troiţky Ser- 
giewski. Majestatea Sa a fost primită la 
mănăstire, în sunetul clopotelor, de cătră 
stareţ şi tote autorităţile sfântului locaş; 
visita a durat două ore, după cari Majes
tatea Sa a reluat trenul imperial spre Mosc- 
va, trecând pe lângă acest oraş şi ajun
gând direct la Kiew, unde a sosit astădi 
la ora 8 şi jum. sera.

La  gară Majestatea Sa a fost primită 
de Ex. Sa generalul Dragomirow, coman
dantul circumscripţiei militare, încunjurat 
de tote autorităţile civile şi militare.

După ce a trecut în revistă garda de 
onore, Regele a străbătut oraşul splendid 
decorat şi iluminat, îndreptându-se la pa
latul imperial. Pe tot parcursul o mulţime 
imensă a aclamat pe Suveranul Româ
niei .

Un mare prând a avut loc la palat, 
urmat de un concert dat de corurile socie
tăţii „Mica Rusieu, cari au cântat cu multă 
măestrie imnul naţional român.

Serata s’a terminat cu un mare foc 
de artificii, care a fost admirat de pe te- 
resa palatului.

*

Consiliul oraşului Bucurescî a trimis 
următorea telegramă consiliilor comunale 
din Petersburg şi Moscva:

„Consiuliul capitalei regesci Vă es- 
primă în numele cetăţenilor adânca mul
ţămită pentru primirea căldurosă şi stră
lucită, cu care aţi împărtăşit pe Majestatea 
Sa Regele Carol şi pe Alteţa Sa principele 
moştenitor Ferdinand, dând totodată es- 
presiunea celei mai sincere dorinţe faţă de 
fericirea şi înflorirea oraşului d-vostră. 
Trăescă Majestatea Sa Ţarul! Tăescă Ma
jestatea Sa Ţarina! Trăescă familia impe
rială ! Trăescă oraşul Petersburg ! (Moscva)*.

La acestă telegramă, consiliul oraşului 
Moscva a răspuns:

„Binevoiţi a transmite consiliului co
munal al oraşului Bucurescî cele mai sin
cere mulţămiri din partea municipalităţei 
din Moscva, pentru elocventa sa demons
traţie de simpatie.

„Oraşul Moscva, adenc onorat prin 
visita Majestăţei Sale Regele Carol, aclamă 
din tot sufletul său pe Suveranul gloriosei 
naţiuni române, pe Augusta Sa soţiă şi pe 
principele moştenitor^ şi aduce urările cele 
mai căldurose pentru prosperitatea ţării şi 
.a capitalei sale.

„ Primarul Mosc vei,

Principele Galitsina.

Conflict ruso-engles.
0 scire, care de sigur va produce pre

tutindeni sensaţiă, sosesce din Londra. E 
vorba de un serios conflict între Rusia şi 
Anglia din pricina Chinei, conflict, care s’a 
însprit aşa de mult, încât e temere de is- 
bucnirea unui rësboiü anglo-rus.

Este în genere sciut, că Anglia pri- 
vesce cu ochi răi la cuceririle, ce le face 
Rusia în China şi la construirea liniei ferate, 
ce va lega Rusia cu imperiul chines.

Pilele trecute ministrul-preşedinte Sa- 
lisbury a declarat în camera lorzilor, că 
sub nici un pretext Anglia nu va suferi, ca 
alte puteri së siléscà prin ameninţări gu
vernul chines de а-le face favoruri nejuste. 
Anglia doresce respectarea convenţiei dela 
Tiencin, şi e hotărîtă, ca acésta s’o apere 
cu tote mijlócele ce-i stau la ăisposiţiă. An
glia, continuă Salisbury, a şi însărcinat pe 
representantul său din Peking să-i facă cu
noscut guvernului chines, că ea î l  va spri
jin i în oposiţiă faţă de orï-се putere, ce ar 
manifesta atitudine agresivă faţă de China. 
Noi suntem gata — фсе Salisbury •— a re
peta acésta şi a lucra în conformitate de
clarând, că întru cât Rusia ar fi împărtă
şită de drepturi inegale faţă de alte puteri, 
acésta ar însemna o mare vătemare pentru 
Anglia, pentru care ea ar trebui se se lupte 
pănă la infinit.

Cuvintele acestea ale ministrului en- 
gles cuprindeau o ameninţare la adresa Ru
siei, ele au făcut o adâncă impresiune la 
Petersburg şi deja Rusia a dat îndrumări 
plenipotenţiarului său din Peking. Pe urma 
acésta conflictul s’a înăsprit tot mai mult, 
aşa încât în Londra se vorbesce serios des
pre un rësboiü în pregătire între Rusia şi 
Anglia.

Văduva Ţarină petrece de present la 
curtea regelui danes din Copenhaga. Aici 
a trimis regina Victoria pe principesa de 
Wales cu îndrumarea, să róge pe Ţarină 
a şi pune tote influenţele pe lângă Ţarul 
Nicolae, ca conflictul din causa Chinei să 
nu degenereze într’un rësboiü. Principesa 
de Wales este fiica reginei danese.

Acéstá călătorie este dér de mare im- I 
portanţă.

Etă ce se telegrafézá din Londra des
pre acest conflict:

Situaţia creată de conflictul anglo- 
rus devine şi mai ameninţătore prin pre
tensiunea Rusiei, de a i-se ceda un port 
în golful persian, precum şi prin aceea, că 
Rusia a înfiinţat în Marea-roşie, între „Obok44 
şi „Assabft, staţiuni de corăbii de rësboiü.
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Scóle, cari „valahisézà44. Tot „Bud.
Hirlp44 îmbată pe cetitorii săi cu acéstá 
legendă. El spune, că în comitatele Arad, 
Bistriţă-Năsăud, Sălagiu Bihor şi Solnoc 
Dobâca sunt 736 de învăţători greco-eato- 
lici dintre cari numai 10 nu sciu ungu- 
resce, şi totuşi în 224 scóle limba ma
ghiară nu s’a propus cu succes. Acésta îl 
dóré cu atât mai mult pe „ patriotul * dela 
fóia şovinistă, cu cât el susţine morţiş, că 
la numitele scóle umblă copii maghiari, 
cari mare parte au fost „valahisaţl44. Spune 
mai departe, că tot mai mult cresce numă
rul acelor învăţători români, cari deşi sciu 
unguresce, totuşi nu vréu să propună limba 
maghiară. Tote aceste le frécá pe sub nas 
inspectorilor de scóle şi ministrului, cerând 
măsuri energice de îndreptare.

Testamentul lui Bismarck Pilele a 
cestea se va face deschiderea testamentu 
lui principelui de Bismarck. De mai mulţi 
ani însă, d. de Bismarck se învoise cu fiii 
şi fiica sa asupra împărţirei averei. Pro
prietatea dela Friederichsruhe şi titlul de 
principe revine fiului său mai mare, con
tele Herbert. Provisoriu, familia contelui 
R&ntsau, ginerele cancelarului, va locui la 
Friederichsruhe. Averea în numerar şi în 
titluri de rentă este depusă parte la banca 
Angliei şi parte la bancherul Bleichröder, 
din Berlin. După estimările făcute ea se 
urcă la mai mult decât se credea. Numai 
giuvaericalele, decoraţiile, argintăria şi da

rurile, cari se găsesc în deposit la giuvaer
gii curţei, fraţii Friedlaender, au o valóre 
de mai mult de un milion.

Bulgarii şi Sêrbii în Macedonia. In
Macedonia Sârbii şi Bulgarii, precum se 
scie, se află în continuă duşmănie unii cu 
alţii. Fiă-care din aceste naţionalităţi cautâ 
să revendice populaţia slavă din Macedo
nia, care nu e nici sârbă, nici bulgară, deşi 
în tot caşul mult mai înrudită cu Bulgarii, 
decât cu Sârbii. Emisari ai ambelor naţiuni 
balcanice fac o propagandă neîncetată prin
tre populaţia slavă macedonéná, propa
gandă, care are de scop să prepare tere
nul în caşul unei viitóre împărţiri a Turciei. 
In timpul din urmă, înverşunarea sârbo- 
bulgară a ajuns la apogeu, graţie mai ales 
agitaţiei învăţătorilor de ambele naţionali
tăţi. Guvernul turc a luat măsuri aspre 
pentru a face së înceteze conflictul dintre 
fraţii slavi. Mai mulţi învăţători bulgari au 
fost deja exilaţi în Asia, ér administraţia 
turcă din Macedonia a primit ordinul de-a 
suspenda imediat din posturile lor pe acei 
învăţători, cari ar participa la agitaţii.

Jidani contra Jidanilor. „Egyenlőség* , 
monitorul jidovesc din Ungaria, publică un 
interesant articol, la care vom reveni. Pen
tru adi notăm, că articolul fóiei jidovesc! 
scris în limba maghiară, índréptá un straş
nic atac contra Jidovilor galiţieni, cari în 
urma turburărilor antisemite din Galiţia 
năvălesc în Ungaria, stricând treburile Ji
danilor de aici.

Krivány s’a sinucis. Faimosul hoţ dela 
Scaunul orfanal din Arad, care a furat 
cele 3000,000 fl , s’a sinucis aruncându-se 
în mare când trecea pe un vapor prin 
strîmtorea Skagerak. Vestea acésta o co
munică cji&rul „Stokholms Tidningen44. Kri- 
vâuy călătoria cu vaporul „Themis44. Acum 
se aştâptă confirmarea scirei de sensaţiă 
despre sinuciderea şi mai sensaţionalului 
pungaş din Arad.

înşelăciune în ciuşid. Sâmbăta trecută, 
fóia oficiósá din Peşta a publicat un res
cript regesc, prin care monarchul, firesce la 
propunerea lui Bánfíy, distinge pe Sigmond 
Dezső, fost deputat dietal, mameluc şi 
mare fabricant de spirt din Cluşifl, cu or
dinul „Corona de fer cl. I I I U pentru „me
rite câştigate pe teren economic44. In <}iua 
când se lăţesce în Cluşifi vestea distincţiei, 
se vestesce prin foi şi aceea, că „meritata44 
firmă a lui Sigmond a înşelat statul în 
timp de mai mulţi ani cu peste o jumetate 
de milion florini, prin ascunderea producte
lor sale spre a nu plăti darea de venit după 
ele. Scandalul e grozav.

Afacerea Dreyfus-Esterhazy. piarul 
Le „ Siècleu a publicat un interwiew cu d. 
Christian Esterházy, vărul majorului Ester
házy, în care se povestesce chipul în care 
acest din urmă a escrocat cei 38 de mii 
de lei şi modul cum a amestecat pe vărul 
său în afacerea Dreyfus. Mărturisirile lui 
Christian Esterházy dovedesc pe deplin 
complicitatea de luptă dintre majorul Es
terházy şi colonelul du Paty de Clam. Scri
sorile damei voalate nu au alt autor de
cât pe însuşi Christian Esterházy.

Din Turcia. Hotărît, Turcia voesce să 
se civiliseze. După modernisarea costumului 
soldaţilor, Sultanul a luat în consideraţie 
mai multe propuneri pentru iluminarea unor 
oraşe cu electricitate. Tramvae electrice, 
de asemeni, se vor înfiinţa la Constantino- 
pol. Un corp de pompieri, organisât după 
modelul celor din Paris, e pe cale de a-se 
înfiinţa. S’au comandat deja pompe, scări 
sistematice, tote lucruri cari pănă a^i nu 
erau cunoscute în capitala Sultanilor.

Seminarele.
Dela o vreme încoce ne-am obicinuit 

să cetim în „Bud. Hirlap.“ atacuri din ce 
în ce mai dese şi mai vehemente contra 
inst’ tuţiunilor bisericescl din Ungaria fără 
deosebire de confesiune. Acusa principală, 
ce se ridică contra acestor instituţiunî, e 
crescerea „nepatriotică44 a tinerilor candi
daţi de preoţi, er ţînta principală a aces
tei veninose campanii e, precum uşor se

póte înţelege, urgitarea statificării institute- 
lor de crescere preoţescî şi pedagogice.

Ast-fel într’unul din ultimii numeri 
ai lui „Bud. Hirlap44 cetim sub titlul „Se
minarele44 o nouă epistolă deschisă cătră 
redacţiune, unde cu o răutate mai mult ca 
„patriotică44 debitézá cele mai tendenţiose 
calomnii la adresa tuturor seminarelor con
fesionale, şi în special catolice. Vrea să 
constate adecă anonimul corespondent, că 
întregul sistem de educaţiune şi instruc
ţiune în seminarele catolice stă pe un pie
destal aprópe primiţiv-medieval, abstrăgând 
de spiritul exclusivist confesional, ce se in« 
filtreză în tinerii clerici pe contul patrio
ticei idei de stat maghiar; şi exclamă, că 
decă aşa stă lucrul în seminarele catolice, 
ce va fi în seminarele greco-orientale şi 
greco-catolice!

„Alkotmány44 răspunzând pretinsului 
erou de după tufă constată, că acest ano
nim corespondent de fapt nu există, ci ma
niera de-a pune în gura unui aşa numit 
corespondent anonim asemenea calumnii, e 
apucătura omului, care consciu de ideile 
răutăciose şi nedrepte, ce le propagă, nu 
cutézá să păş0scă direct. Fóia catolică re
plicând la tote acusele din „Bud. HirlapM, 
la pretensiunea acestuia, ca íntréga viâţă 
seminarială să fie pusă sub înalta supra
veghere a ministrului de instrucţiune, ob
servă: „Statul portă deja de mult o carte 
speciala négrá cu lista tuturor acelor candi
daţi de canonici, cari nu vor fi întăriţi în 
postul lor. In  mânile lui e viâţa şi mórtea“ .

Dela toile din Sângeorgiul român-
— 4 August n.

Impresiunile plăcute ce le-am primit 
din petrecerea de câte-va cjil® băile din 
Sângeorgiul român, mă îndemnă să scriu 
ceva despre viăţa de aici, cu atât mai vâr
tos, că băile sunt cercetate de mulţi Ro
mâni.

In anul acesta sunt aici ospeţl din 
România şi Bucovina. Cea mai mare parte 
dintre ospeţl o formézá Românii. Jidanii, 
cari în părţile acestea-s număroşî şi cari 
în alţi ani copleşiau băile, in anul acesta, 
spre mirarea tuturor, sunt în număr mic. 
Ungurii nu prea cercetâză Sângeorgiul, ci 
cu deosebire băile dela Domhâi şi Valea 
Vinului.

Fiind Românii în majoritate, viaţa se 
póte 4ice, că e románéscá. Musica lui C. 
Gogi din Bistriţă e angajată pentru seso- 
nul întreg şi în conţinu delectézá publicul 
au cântări românescî, pe cari le esecută 
atât de armonios. ’Ţi-e mai mare dragul să 
auc|i la 5 óre după amiac}!, sus la rtfântână<it 
cum musica intoneză cântări românesc!, 
ér publicul conversézá românesce.

Pe lângă distracţiile colnice, Dumineca 
să arangiază petreceri, cari au caracter cu
rat românesc. Pănă acum au fost două pe
treceri, una în 24 Iulie şi a doua în 1 Au
gust. Ambele petreceri au succes bine, 
luând parte pe lângă ospeţii dela băi şi un 
număr frumos de inteligenţi din jur. N ’am 
luat parte decât la petrecerea din 1 Au
gust.

începutul petrecerii a fost la 8 óre 
sóra. Am avut o petrecere fórte animată 
şi bine reuşită. Publicul număros, inteli
genţă alésá, voia bună care o puteai ceti 
de pe faţa fiă-cărui, au concurs la ridica
rea şi succesul petrecerii. îmi rîdea inima 
şi mă simţiam transpus în regiuni fericite, 
când privind în jur de mine nu vedeam 
decât Româncuţe gingaşe şi frumóse.

Graţiă unei indisposiţiuni, ce m’a re
ţinut să dansez, am putut [totuşi mai mult 
ca alt cine-va să observ bine părechile, 
cari cu surîsul pe buze, cu veselia espresă 
atât de drăgălaş pe faţă şi în priviri, tre
ceau ca în sbor pe dinaintea mea.

Jocurile au urmat tote cu o animosi- 
tate rară, aşa că gorile cjilei de 2 August, 
ne-au aflat în mare vioiciune şi numai p® 
la 5 óre s’a împrăsciat publicul ostenit.

-  Vi. —

Proprietar: l*r. Aurel Miireşiaim.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior»



Cursul la bursa din Viena,
Din 7 August 1898.

jRenta ung. de aur 4 % ...................120.80
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  94.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0 • 121.— 
Impr. căii fer. ung. in argint 472%* 107.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.75 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 99 15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 91.80
Impr. ung. eu p r e m i i ...................  258.75
Losuri pentru res:. Tisei şi Seghedin . 1 85.65
Renta de argint austr...................... 101.90
Renta de hârtie austr...................... 102.70
Renta de aur austr...........................167.83
Losuri din 1860................................  380.70
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 1910.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 497.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 464.25
N a p o leon d o ri.................................9.60
Mărci imperiale germane . . . 59.80
London vista.....................................62.—
Paris v i s t a .................................  37.15
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 107.80 
Kote italiene................................. 44 30

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.60 Vend. 9.65
Argint român. Cump. 9.50 Vend. 9.55
Napoleond’ori. Cump. 10.80 Vând. 11.—
Galbeni Cump. 5.50 Vend. 6.30
Ruble Rusesc! Cump. — Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 60.20 Vend. 60.30 
Lire turcesc! Cump. 11.80 Vend. 12.50 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.50 Vend. 102.50
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Cursul losuri  lor p r i va te
din 3 August 1898.

oamp. Tind*.
Basilica 6.60 7.—
Credit 2ÜB 50 201.—
Clary 40 fl. m. c. 61 — 63.--
Navig. pe Dunăre . 165,— 175 .-
Tnsbruck . . . 29.75 80.75
Krakau . . . . 27.— 28.
Laibach 28 — 24.
Buda . (32 75 63.75
Palffy . 6 6 - 67.—
Crucea roşie austr. 19 80 20.40

dto unc;. . 1040 11.—
dto it&L 12.— 12.50

Rudolf 26 50 27.50
Salm . . . . 80.— 82.
Salisbury . 2825 29.25
3t. Genois 79.60 80.50
Stanislau . . . . 50 — 5 4 .-
Trieitine 41/îu/0 100 m. c. 165.— ___ , ____

dto 4% 50 73 — .  ____

Waldstein 58 — 64.
dto de 10 franesl ------------ --.25

Banca h. nn>>. 4% 122 25 123.-

Nr. 4 5 2 0 — 8198.

PUBLICAŢIUNE

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 4 August n. 1898
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Preţul pes 
100 ohilogs.

delà 1 pan*

Grâu Bănăţenesc 
QrâtJ dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba«regals 
Grân de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

79
79
79
79
79
79
79

9.65 
9.00
9.65

9.70 
9 65 
9/.0

Seminţe vechi 
ovi noaë

EOini

C
aU

ta
te

a 
pe

r 
H

eo
t. Preţul pe< 

Í00 ohilgr.

dela până

Sfecară
Orz
OrE
Orz
Ovës
Cucuru*
Cucurtix
Cucurus
Hirişcâ

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altü .soie 

rt 
n

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41
75
78

7.10
5.50

b.90

7.15
5.85

610

S o l a  i
Otutsui

rxoductí: orv
dela pănă

8em. de trif. Luţerna ungur _____ - • ,—
— transilvană — •— —

bànăţénă ------

roşiă — .— — .—
Ol eu de rap. rannat duplu .. — —

. Oleu de in — . -
«
g Uns. de porc dela Pesta 63 50 64.—

t ÏÎ dela ţ6r& ------ — -
u Slenins sventată 59. - f’0 _
o afumată 6 4 - 6b. _
JQV Seu — .-
r-. Prune din Bosnia în btîţî 10 7b 11 25
£ din Serbia în saci 10-50 11 _
<& Lietar slavon nou 15 50 16.50
Cm bănăţenesc 

din Ungari »,
L4— 16,—

Niscï
& Go^oşî un gureş ci
£ Ti sêrbescl

.Miere b"ută — .—
galbină strecurata — .— — !~

Ces. rá da Bosenau - » .—
Spirt brut — .— — ,~

>> Drojdiuţii de spirt h "

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratium. In caşul pu
blicării ‘unui anunciu mai mult 
de poată se face scădemeni, 
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans."

referitóre la conspectul eva- 
luărei aruncului general de venit 
pro anul 1898 după dar9a de casa 
şi realităţi şi tax de liberare de 
miliţiă.

Conform § 16 şi 18 al artico
lului de lege X L IV  din anul 1883 
ae aduce la cunoscinţă publică cum 
că conspectul evaluărei aruncului 
general de venit pro 1898 după darea 
de casă şi realităţi şi taxa de li
berare de miliţie, se află în decurs 
de 3 tjile i. e. pănă inaclusive II Au
gust 1898 înainte de prâncj dela 8— 12 
őre în contra acestei evaluări se póte 
recura.

Din partea acelor contribuenţi 
pentru cari deja în anul trecut s’a 
evaluat acésta dare în decurs de 15 
cjile i. e. pănă inclusive 18 August;

din partea acelor contribuenţi 
pentru cari în acest an pentru prima 
óra s’a evaluat acésta dare în de
cursul a 15 cjile începend cu cjiua 
inducerei dărei în libelul de dare : 
recursele se se adreseze la comi
tetul administrativ şi a-se aşterne 
subscrisului oficiu. Recursele întâr
ziate nu se primesc din considera- 
ţiune cum-că la acest oficiu se afla 
şi conspectul evaluărei de câştig cl. 
a IlI-a; de-aceea se provóca, spre 
scopul inducerei dărei, toţi contri
buenţi de a-se presenta cu libelele 
de dare la acest oficiu, tot-odată se 
provóca şi contribuenţii dărei de mi 
liţie.

B r a ş ov ,  2 August 1898.
2— 2. Oficiul de dare orăşenesc
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Marele Hotel 
P r e d e a l
Situat Vis- â vis de Gară 

1W deschis
sub direcţiunea proprietarului

T. I. T EO D O R ESC U ,
Restaurant de I-ul rang.

— B e'u .t'u .rl e s c e l e n t e .  — 
Arangiament cil diua si cu luna.

°  5 5

— P r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e .  —
282 18 30.

«XXXI-e>l3GGEI-Q«XXXI

S58T „Gazeta Transilvaniei" 
cu numéral a 5 er. se vinde 
la librăria Nie. I. Ciurcn şi 
la Eremias Nepoţii.

Árverezési hirdetmény.
Magán megbízás folytán ezennel közhírré teszem, hogy a felszá

molás alatt álló „brassói előlegező egylet̂  tulajdonát képező és Tusnád 
fürdőn Jéyő és a csik-tusnádi 1008 és 1411. sz tlkjkvekben 12508/86, 
125191/2 és 12519/2 helyrajzi számok alatt foglalt, úgynevezett ,,ihres“

ház 1898 ik évi Augusztus 17-én déle. 10 órakor Tusnád fürdőn, a helyazi 
nén megtartandó önkéntes és nyílt árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 14,000 írt. azaz: tizennégyezer forint osztr. értékben.
Arverelni szándékozók kötelesek, az árverés megkezdése előtt 1000 

frt. azaz: egyezer forint bánatpénzt az árverezést vezető megbízott ke
zéhez készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek, az árverés megkezdése előtt fel fognak ol
vastatni és addig is alólirott királyi közjegyzőnél az iroda helyiségben 
Csik-Szeredában, valamint Schoell Károly kir. közj. urnái Brassóban és 
Konopászek József háztulajdonos urnái Tusnái fürdöa bármikor bete- 
kinthetők.

Csik Szeredában, 1898 Julius hó 80 án.

322,2—2.
B a k t s i  Gáspár ,

kir. közjegyző.

Societate 
de I rang: CIRCUL HENRY Societate 

de í rang
Braşov, în faţa întrărei la Premonada de jos.

80 Persóne 80. 60 Cai 60
Proprie înusică (orchestra Circului).

Circul e construit după ultimul model corespuncjetor tuturor cerin
ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi bine acoperit în cas de ploie.

Astătji Marţi, în 9 August st n. 1898.
atantis brilant

P r o g r a m m  d e  tot-u.1 loog 'a t.

^  C h e r a s m i n
armăsar roşiatic, dresat liber, condus de Directorul.

H  Grand Tour de For ce H
pe cal fără şea, d e M i s s  L e o n o r a  G r e g o r i .

Trio Paloş
producţie sensatională, pe aparatul aerian.

Posta Csikos ^
cu 9 Poni, călăriţi de tineiul K o n r a d  şi mititelul A l f r ed .

Viaţa în Paris ^
Ballet întrun act, jucat de 10 Dame şi Domni.

^  N o n i u s  ^
Armăsar bălan (Schimmel) în tot felul de umblete a şc6lei înaltă că
lărit de Directoriţa D na  H e n r y .

— Se prodssce tot asamlileu artistic. —
-----ID e ta -ru ir ile  îx i  a f i ş e . -------

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fi. 1, rStal I. 70 
cr., Stal II. 50 er,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru cjiua, când au fost cumpărate.

Pentru bilete vendute banii nu se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venijare !a cassa Circulai dela orele 11— l şi dala 
dela orele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circului la 7 ]/4. începutul ia 8 ore sera.

Mâne Mercuri, în 10 August n. 1898
Mepresentaţiune mare cu un program nou ales şi var i a t .

Cu distinsă stimă

Director fi proprietar.
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Primesee orî-şi ce fel de tipărituri.

p. T.
Am oudre a aduce la cuuoscinţa On public, că am 

d e s c h i s  aci în loc, Strada Porţii Nr. 35,
împreună cu comerciul de hârtie en gross şi

m aagasia cn tet-felinl de arîicnli fle hârtie,
c a re  le  v e n d  ctji p re ţu r i  ie ft in e .

Avisez pe on. dni comercianţi atât din loc, cât şi din împrejurime, 
că am un mare deposit de liârtle: de pachetat, pungi (to
curi), hârtie de scris de epistole, hâtrie de pus pe casfene, Couverte 
albe şi colorate. Tot felul de articole pentru şcol&: Caiete, 
cărticele de desemn, co deie, clazurî, radirgumi, hărtie sugător, creo- 
ne, mare asortiment de linii şi reciisite de desemn.

Avend legături cu fabricile cele dintâiii, pot viude articoiile sus 
menţionate cu astfel de preţ, ca şi când s’ar procura direct din Vie- 
na s6u Budapesta. Dela mine se pot cumpăra îu ori şi ce cantitate.

Rogându-me de binevoitorul sprijin şi asigurând un serviciu 
prompt, sunt cu deosebită stimă:

W e i s z f e i l e r  *r .
Braşov. Strada Porţii ||r. 35.

P r i n c i p i u :  serviciu solid şi prompt.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


